

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben házhoz hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

A keresztény szociálizmus.

Irta: Frűhvirth Mátyás.

Édes anyám sokszor mesélt nekem gyermekkoromban azokról a dicső, de szomorú időről, mikor az osztrákok számos falut felégettek és romba döntöttek, hogy a házakból csak romok maradtak meg. Ilyen falu felkeresésére indult egy harcból visszatérő apa a fiával. Keresték falujukat, de nem találták meg. Végre mégis ráakadtak az ismerős tájra. Itt megállt az apa és így szólt fiához:

„Fiam, ide ástam én valamikor egy határkövet, de már nincs itt!”

A fiu pedig így felelt:

„Édes atyám, gyerünk oda a domb széléhez, ott állt mindig egy kereszt, amelyhez naponként jártam imádkozni. Talán ott van még.”

Keresték és meg is találták. De ledöntve, mohával benőve, a fű között találták a korhadt fakeresztet.

Az apa ekkor felvette a rozoga keresztet, odatűzte a domb oldalára és így szólt: „Felállítottam újra e keresztet, hogy az utánunk jövők el ne tévedjenek és megtalálják a falut, amelyet oly sokáig kerestünk.”

A keresztény szociálizmus is az apa szerepére vállalkozik és ki akarja tüzni a keresztet, amelyet az ellenséges világnézet porba tiport és sirba döntött.

Legnagyobb dicsőségünk és legszebb élethivatásunk az, ha Krisztus tanait és eszméit terjesztjük hazánkban, a társadalmi és egyesületi életben, a sajtóban, a politikában, a tudományban, a művészetben. Mert Krisztus uralma teszi boldoggá életünket és ennek a boldogságnak munkálása az igazi hazaszeretet is.

Isteni igazságok kellenek újból az emberiségnek, mert végre-valahára hazugságoknak bizonyultak az emberi igazságok. Isteni béke kell az embereknek, mert a földi békéért gyártott ágyuszörnyetek, dinamitok és fegyverek nem a béke eszközei. Minden társadalmi orvosságunk, a temérdek nyavalyának, bajnak, kórnak cégerei.

Sok fekély van nemzetünk testén s csak arra kell ügyelnünk, hogy tovább ne terjedjenek.

A kétségbeesés, a nyomorúság szállta meg jó népünket. Forró könyek peregnék siró szeméből. A keserűség moraja végig zug ezen a szép Magyarországon. Lakóit megszállta a szomorú-

ság, a remény nélküli élet, a halál madara. Csupa küzdelem az életünk. Minden törvényünkre száz új bűn terem, flastromunk mellett száz más és sokkal veszedelmesebb seb fakad, foltnunk mellett új rongyok szakadnak.

Ezeket a vérző sebeken csak egy segítség van.

Vissza Krisztushoz! Vissza a kereszthez!

Ahhoz a kereszthez, amely békét, testvéri szeretetet, de igazságot és méltányosságot is hirdet.

Föl kell állítanunk a keresztet újból és be kell vinni a társadalom, az élet ezer meg ezer viszonyaiba Krisztus szellemét.

Elég volt a bajból. Jobb időket várunk. De hogy ez megtörténhessen, küzdeni kell sokat, nem szabad rettegni, mert velünk az igazság, ami elveink és programunk a legjobb, a legjobbnak pedig föltétlenül győznie kell.

Nem jelszavakat dobunk mi keresztény szociálisták a nép közé, hanem rámutatunk a való tényekre. Nem álmodozunk a szociáldemokrata jövődéli államról, hanem éber cselekvésre ösztönözzük mindazokat, akik a nemzet és a nép javát és boldogulását szíven hordják. És mint a kereszt jelében volt egykor a világ átalakulása, ép úgy a mostani zürzavaros és aggasztó állapotok között, mint egy utmutató, határkő a mi programunk, amely a jövőt, a kereszténység újabb győzelmét rejti magában.

A nemzetfentartó kereszténység, a sokáig holtnak tartott új életre kel s halad előre rohamosan, diadalmasan és dicsőségesen. A társadalomnak keresztény szellemben való újjáébredése, újjászületése nagyon közel van már, amelynek fakadó tavaszát hirdetik szanaszét e hazában a keresztény újjászületés, a keresztény szociálizmus előharcosai. Vak az, ki ezt nem látja. Gyáva ki nem követi.

Csillagunk kel, zászlónk leng . . . ha megszakadunk, akkor is megyünk, törtetünk, rabok főbbé a sötétség, az enyészet rabjai nem leszünk. Igazság a jelszavunk, becsület az utunk és a haza jóléte, boldogsága a végcélunk. A nemzet egysége, függetlensége, nagysága és dicsősége lebegjen szüntelen előttünk. Ez forró kívánságunk, mert nem vagyunk szájhazafiak.

Magyarország legyen független és szabad; legyen a hazának minden

zege-zuga a magyar nemzeté, a magyar népé.

Magyarország legyen magyar!

Ezektől az eszményeinktől soha el nem tántorodunk. Csak így megyünk valamire. Az idegen hatalmi politikát így rázhatjuk majd le.

Nincs okunk tehát csüggedezni. Bizalommal emelhetjük fel szemünket a keresztény szociálizmus háromszintű lobogójára. Arra rá vannak írva könyeink, rá vannak vésve bajaink és ez a nemzet a szenvedésben és nyomorban megtisztulva, újjá fog születni a szabadságra, a testvériségre és halhatatlanságra a keresztény szociálizmus által.

Karöltve, vállvetve álljunk ellen a haza romlásának. Akaraterőnkkel állítsuk meg a pusztulást, szellemünkkel éleszszük fel e régi dicső és nagyság emlékeit és meg fogják látni ellenségeink, hogy szabadságra embert és nemzetet csak az igazi szociálizmus, a keresztény szociálizmus vezet.

Előre hát a kereszt utján, az igazi uton! Hogy tövisek vérzik meg lábunkat, ne csüggeszsen bennünket. Rózsa is nyiladzik ott, hol tövisek vannak.

Magyarok! Szent István vére! Ébredjetek! Útött már a tizenkettedik óra is! Félre mindennel! Legyünk testvérek! Legyünk keresztények és szociálisták!

A kereszt a mi zászlónk. Ezért megyünk tűzbe-vészbe, harcba-háboruba, de fel nem adjuk soha. — Ez a kereszt fogja odavinni a dolgozó milliókat az emberi méltóság ama magaslatára, ahol a szabadság szellője fogja lengetni az emberiség zászlaját, oda, ahol a jog, az igazság és a szeretet derüs világa és honja kéklik.

Éljen a keresztény szociálizmus!

Éljen a keresztény szociálista párt!

Varga Károly.

Akit a nemzeti lelkesedés választott meg 1905-ben Szabadka város első kerületének képviselőjévé, akinek hazafiasságát, vallásosságát érdemesnek tartotta az első kerület választóinak többsége, hogy vele magát a nemzetgyűlésen képviseltesse, ma délelőtt elköltözött egy boldogabb hazába. Aminő szeretet övezte őt életében, épen olyan őszinte részvét fájdalom kíséri holt-tetemét utolsó útjára, hogy halhatatlan lelke is meggyőződjék, hogy ami őt itt lent övezte az valóban őszinte tisztelet, őszinte szeretet. őszinte bizalom volt.

A megboldogult ezt meg is érdemelte életén át kifejtett működésével. Amit tett meggyőződésből, lelkesedésből, vallásért és hazájáért érzett őszinte szeretetből tette. Es amint szerette hazáját, úgy szerette szülővárosát is.

Városának közügyeiből mindig kivette a maga részét, de csak városának javáért. Ami városának javára vált, abban nem keresett alkalmat az akadékoskodásra.

Es nekünk különösen ki kell emelnünk azt, hogy törhetetlen buzgalommal viselte szívén városunk keresztény jellegét. Csak nem is régen irtuk meg, hogy ő volt az, aki a keresztény szocializmus mozgalmanak elején nyíltan ki merete jelenteni, hogy velünk rokonszenvez. O volt az, aki küzdött főgimnáziumunk kath. jellegéért. Es azt sohasem mulasztotta el, hogy vasárnaponként az ifjúsági misén együtt könyörögjön a Mindenhatóhoz hazánk boldogulásáért.

Nem részletezzük érdemeit, életrajzát sem írjuk meg hosszasan. Az ő élete nyílt könyv volt Szabadka minden polgára előtt, aminek bizonyítéka az általános megdöbbenés, melylyel halálának hírére fogadják s bizonyítéka lesz az a nagy tömeg, mely holttetés utolsó útjára kíséri fogja.

Varga Károly 1838. december 14-én született. Tanulmányainak befejezése után Szabadkán, mint gyakorló ügyvéd telepedett meg. Először 1869-ben választották meg az első kerület képviselőjének, s ezt 1881-ig képviselte, mint a Deák-párt híve. Ezután 1905-ben választotta csak meg ismét régi kerülete.

Varga Károly a szabadkai gazdák bankjának is igazgatója volt.

A megboldogult képviselő temetése hétfőn délután fél 3 órakor lesz.

Háziipar kiállítás Zomborban.

A Bács-Bodrog Vármegyei tulipán Háziipari szövetség, részben, hogy eddig elért eredményeiről beszámoljon, részben, hogy az eddig elért sikerek a jövőre buzdításul szolgáljanak, székhelyén, Zomborban, folyó év április hó elsején Vármegyei Háziipari Kiállítást rendez. A kiállításba bevonja az összes, a megye területén már működő háziipari szövetségeket, de bevonja az egyeseket is, akik a háziiparnak bármely fajtájával. (fonás, szövés, himzés, fafaragás, vessző, nád, és gyékényfonás, stb.) foglalkoznak.

A szorosán vett háziipari készítményeken kívül lesz a kiállításnak olyan osztálya is, amelyben a műkedvelők állítják ki készítményeiket (női kézimunka, mûhimzés, bársony, bőr és faégetés, rajzok festmények stb.)

Ezen kiállítás azonban célját csak úgy éri el, ha képét nyújtja a vármegye háziiparának és a műkedvelők munkásságának. Hogy ez lehetővé tétessék, felkérjük a közönséget, hogy ebben nekünk segítségünkre lenni sziveskedjék.

Felkérjük, hogy egy iv kitöltésével bennünket értesíteni sziveskedjék, kik azok, kik a községben a háziiparnak valamely ágával foglalkoznak, vagy műkedvelésből rajzolnak, festenek, fényképeznek, művészi kézimunkát készítenek.

A kitöltött ivék folyó évi február hó ötödikéig a Szövetség titkárához (Krump Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár, Zombor) küldendők.

Zombor, 1908. január 15. Hazafias üdvözléssel Fernbach Károlyné elnök, Krump Vilmos titkár.

Nagy váltóhamisítás.

— Váltóhamisító kereskedő. —

Néhány éve jött Szabadkára Kertész (Kohn) Albert nevű nagykereskedő. Szerencséje, alkalmazkodási képessége csakhamar nagy klienturát szerzett neki, különösen a keresztény nagyvállalkozók között, akiknek bizalmát sikerült is megnyernie. De

ő e bizalommal visszaélt s egyik legjobb, legbizalmasabb megrendelőjének, Nagy Ferencnek a nevére nagy összegű váltókat hamisított.

A hamisítás fölfedzése.

Nagy Ferencnek e hó 10-én egy váltót kellett rendeznie az osztrák magyar bankban. Itt nejét, aki a váltót fizette, figyelmeztették, hogy még egy váltója jár le. Erre Nagy Ferenc neje azt mondta, hogy erről semmit sem tud, s majd megkérdezi a férjét.

Nagy Ferenc haladéktalanul felment a bankba, ahol megmutatták neki az 1615 kor. 50 fillérről szóló váltót, melyet a Reiter bank inkasszáltatott az osztrák-magyar bankkal. Nagy Ferenc azonnal kijelentette, hogy az aláírás hamisított.

Nagy Ferenc a bankból haladéktalanul elment Kertész Albrethez, akit kérdőre vont, s aki ekkor még vakmerően tagadta a hamisítást s azt állította, hogy ez elszámolásból eredő váltó.

Erre Nagy Ferenc haza ment, hogy meggyőződjék kertész állításának valóságáról. Azonban az ellenkezőről győződött meg.

Délután a Reiter bank, megtudva, hogy Nagy a váltót beváltani nem akarja, telefonon szólította föl őt a fizetésre, s azzal fenyegette, hogy haladéktalanul bepereli. Nagy ekkor személyesen is elment Reiterhez s itt ismételte, hogy a váltó hamis. Reiter azonban süket maradt, fizetést követelt s perléssel fenyegetődzött, mire Nagy fizetett, kijelentve azonban, hogy a hamisítás majd kitűnik s akkor visszaköveteli a pénzt.

Ekkor Nagy ismét Kertész Albrethez ment s követelte, hogy mutassa ki az összeg keletkezését. Erre már be kellett valania, hogy a váltót ő hamisította. Könyörgésre fogta a dolgot. Kérte Nagy Ferencet, váltsa be a váltót s ő eleget tesz majd kötelességének.

Nagy most visszament Reiterhez s előadva Kertész vallomását a pénzt követelte Reitertől, amit persze ez nem adott vissza.

Kertész öngyilkos akar lenni.

Mikor Kertész a hamisítást bevallotta s könyörgésre fogta a dolgot, revolvert is rántott elő, hogy öngyilkos lesz. Nagy Ferenc azonban kicsavarta a kezéből a revolvert s biztatta, hogy inkább rendezze a váltókat becsületes uton.

Az ígért rendezés. Uj hamisítások.

Reitertől Nagy Ferenc haza ment, ahol már ott találta Kertész feleségét. Nagy Ferenc kijelentette neki, hogy a férjével már elintézte a dolgot.

Az asszony erre elmondta, hogy nemcsak halasztást jött kérni, hanem megmondani, hogy férje még két másik váltót is hamisított a nevére.

Az egyiket január 25-iki lejáráttal 1085 kor. 50 fill., a másikat február 28-iki lejáráttal 1971 kor. 50 fillérről.

Nagy Ferenc ekkor már tudta azt is, de ennek dacára is engedett az asszony kérésének, s időt engedett a rendezésre, hogy a hamisítót megmentse.

Az asszony megígérte, hogy 14, 15-én ő az első váltóra 800-900 koronát fizet. Nagy Ferenc mindenbe beleegyezett.

A följelentés. A rendőrségnél.

Nagy Ferenc azonban hiába várt. A kitűzött határidő elmúlt s még csak részlet-törlesztést sem kapott. Most már, hogy nagyobb anyagi károsodástól megmenekedjék, ma kénytelen volt följelenteni a hamisítót.

Kertészt ma hívták a rendőrséghez. Mikor a följelentést megmondták neki, kijelentette, hogy Nagy Ferencel akar beszélni. A rendőrkapitány behívatta Nagy Ferencet, kitől a hamisító ismét halasztást kért.

Ezt azonban már a rendőrkapitány nem adta meg, mert előzőleg Kertész azt is bevallotta, hogy vagyona nincs s így hamisítás miatt le kell őt tartóztatnia.

A vallomás.

A rendőrkapitány figyelmeztetésére ezután töredelmesen vallani kezdett Kertész. Elmondta, hogy a hamisítást már egy éve gyakorolja, de eddig sikerült neki a hamisított váltókat beváltani.

Hamisított, tavali szeptember 1. lejáráttal 1214 korona, szeptember 7. lejáráttal 502 korona 18 fillér, szeptember 17. lejáráttal 2269 korona 29 fillér, október 1. lejáráttal 607 korona összegre.

Valószínű azonban, hogy még több hamisítás is van.

Most már megkérdezhetjük, hogy melyik ember járt volna el oly nemeslelkűen, mint az az antiszemita híresztelt Nagy Ferenc járt el ezzel a zsidóval.

Es meg kell még jegyeznünk azt is, hogy jellemezzük a hamisító zsidót és a keresztény Nagy Ferencet, hogy még most sem jelentette volna föl Kertészt, ha meg nem tudja, hogy Kertész a napokban kapott 1200 koronát, de ahelyett, hogy Nagy Ferencnek fizetett volna, más váltót, talán szintén hamisítottat váltott be Reiternél. Persze Reiter hitsorsos, Nagy meg csak egy jószívű, nemeslelkű keresztény.

Felkérjük lapunk mindazon olvasóit és barátait, akik bármely néven nevezendő nyilvános számadásra kötelezett vállalatnál, akár mint igazgatósági, vagy felügyelő-bizottsági tagok, akár mint részvényesek befolyással bírnak: sziveskedjenek oda hatni, hogy a közgyűlések: előtt közhírré teendő zárvómérlegek a: Bácskai Napló-nak adassanak fel hirdetés végett.

Két könyvecske.

Két könyvecske fekszik előttünk. Az egyiknek a címe: „Az igaz ut”, írta Früh-wirt Mátyás.

Lelekedéssel, gyakorlati igazságokkal teli füzetecske, mely a liberálisizmust, a szocialdemokráciát jellemzi erkölcsöt és hazát romboló hatásában. A közvetlenség, mely minden sorát jellemzi, minden lelket megragad s rá vezet az igaz utra, melyet a füzetecske a keresztény szocializmusról utolsó fejezetében tárgyal. Ezen fejezetet mai számunk vezércikkében közöljük.

A könyvecske ára 30 fillér és megrendelhető a szerzőnél Vecses-en (Pestmegye), vagy kiadóhivatalunkban.

A másik könyv címe a következő: „A gyónás szükségességéről és hasznáról, rövid oktatások”. Irta Szegür, fordította Boromisza Jenő.

A fordítónak már meg van a története.

Még csak nem régen is egyike volt a vörösök táborában a legistentelenebb elvtársaknak. O járt elől, ha az erkölcsi világrend, az Isten, a vallás ellen kellett izgatni. Es ez a szenvedéllyel teli férfi, aki különben egyetemet végzett, tudós is, ma a gyónás erkölcsi hasznáról, a gyónás megváltó erejéről, a gyónás sérthetetlen szentségéről ír, fordít oly műveket, melyek feltűnést keltettek a külföldön is. Ha helyünk volna, leköznélünk e könyv utolsó fejezetét. De ha most nem tehetjük is meg, majd találunk rá alkalmat.

Ehelyett most meg kell elégednünk annak megállapításával, hogy e könyv nélkülözhetetlen mindenkire, aki az önmagába szállás boldogító, az élet küzdelmeire legyőzhetetlen akaratot növelő erejével megismerkedni akar, aki tiszta akar lenni erkölcsben és értelemben, aki nem csak boldog akar lenni, hanem másokat boldogítani is óhajt.

A könyv iránya is oly megkapóan, oly egyszerűen szép, hogy olvasása üdülést nyújt még a küzdelmekben kifáradt erőnek is.

A könyv megrendelhető a fordítónál: Boromisza Jenő, főreáliskolai tanárnál Székesfehérvárott. Ara 50 fillér.

Az országgyűlésen ma az ujoncjavaslatot tárgyalták folytatólagosan.

A házzabályrevízió. A házzabályrevízió mellett Ugron Gábor beszélt ma a folyosón.

— Botor nagyképűség — mondta — minden ellenzékieskedés. Ha én elfogadhatónak találok az indítványt, kinek lehetne ellene kifogása.

Nagy csoport vitakozott az alvezérel, köztük Kmety Károly is. Erre azután haragosan rátámadt Ugron:

— Veled nem beszélek. Ugy viselkedtél tegnap Lengyel Zoltán engem támadó beszéde alatt, hogy az képtelenség.

— És én? — kérdezte csodálkozva Kmety

— Igen. Olvasd a naplóban. Ott vannak a közbeszólásaid.

Erre kiderült, hogy a gyorsroda Hencz Károly közbeszólásait adta Kmety szájába. Ugron azonban nem békült.

A horvátok — hír szerint nem vesznek részt a házzabályrevízió ellen induló akcióban

Apponyi és a szegedi egyetem. Ma délelőtt 11 órakor Szeged város nagy küldöttsége jelent meg Kelemen Béla főispán és Lázár György polgármester vezetésével gróf Apponyi Albert kultuszminiszternél a szegedi egyetem érdekében. A deputációhoz sok képviselő csatlakozott, a többi között báró Bánffy Dezső, Návay Lajos, Szappanos István és mások. A polgármester néhány rövid szó kíséretében átnyújtotta a miniszternek a város memorandumát, melyben harmadik egyetemét kérik.

— En elismerem és meg is vagyok győződve arról — válaszolta a többi közt Apponyi — hogy Szegednek jogos igénye van főiskolára. De az a kifejezés, hogy harmadik egyetem, téves. Nem egy, hanem több új főiskolát akarok felállítani. Hogy ezek közt milyen sorrendben kap Szeged is egyet még nem tudom. Egyelőre különben is a népvételek ügyét akarom fejleszteni.

HIREK.

Tájékoztató.

Január 19. A katolikus kör bálja a katolikus kör saját helyiségeiben.

Január 19. Délután 4 órakor Abrasics Mihály felolvasása a szociálmusáról és a műhelyről.

Meghívás!

A bajai keresztény szociális egyesület 1908. évi január 19-én d. u. fél 2 órakor a kath. legényegyesület házában tartandó rendezési közgyűlésére a t. c. tagokat tisztelettel meghívja a választmány.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Számvizsgáló bizottság jelentése. 5. Az elnök, választmány és számvizsgáló bizottság megválasztása. 6. Egyébb indítványok.

— **Gyászmise Varga Károlyért.** A megboldogult Varga Károly lelkiüdvéért a gyászmise a szent Teréz templomban, hétfőn d. e. fél 11 órakor fog az Urnak bemutatni.

— **Szabadka Szegedért.** Ma tisztelegtek azon vidékek képviselői a kormány tagjainál, akik a harmadik egyetemet Szegednek akarják megnyerni. A tisztelgők között Szabadka szab. kir. várost Bolits József dr. képviselte.

— **Abrasics Mihály felolvasása.** Erdemes felolvasás lesz holnap d. u. 4 órakor a kath. legényegyesületben, amely egyúttal a keresztény szociálista felolvasások között a harmadik. Abrasics Mihály, építőiparos olvas majd föl a szociálmus és a műhelyekről.

— **Városi közgyűlés.** Szabadka város törvényhatósági bizottsága e hó 25-dikén tartja meg rendezési közgyűlését, melyen a törvényhatósági bizottság albizottságait választják meg és a részletes tisztújítást ejtik meg. Választás alá kerül a helyettes polgármesteri, a házipénztárnoki, alkaptányi, két segédadótiszt, két rendőrbiztosi, egy első és két másodosztályú irnoki állás.

— **Allamsorsjáték és a fehér kereszt egyesület.** A szabadkai Fehér Kereszt egyesület, mely tavaly abban a kiváló kintintésben részesült, hogy az állami sorsjáték jutalékából jótékony céljainak előmozdítására tizenkétezeröttszáz (12500) koronát kapott, ugyanezen helyről ismételten kétezeröttszáz (2400) korona ajándékot élvez A szabadkai takarékpénztár mint hitel egyesület 50, Grünbaum Lipót asztaltársaság 20, Vermes Ella urónő 20, Horoviez Ignác urónő 4, Uhlreich testvérek 2 korona adományt jutattak ugyancsak a szabadkai Fehér Kereszt egyesületnek, melyekért hálás köszönetét nyilatkoztatja a Fehér Kereszt egyesület elnöksége, Birkáss Gyuláné Szuchich Adrienne urónő.

— **A palicsi korcsolya ünnepély.** A „Bácska“ a. c. ez uton értesíti a közönséget, hogy a holnap, vasárnapra hirdetett jég-ünnepélyt csak kedvező időben tartják meg.

— **A zentai iskolaszék elnökségében** változás állt be. Az eddigi elnök, Erdújhelyi Menyhért plébános az elnökségről lemondott. A lemondás elfogadása után elnökké egyhangulag Gózon István, belvárosi plébánost választották meg.

— **Tisztújító közgyűlés.** A zentai legényegyesületben vasárnap délután 3 órakor volt a tisztújító közgyűlés, mely az idén szokatlanul látogatott volt. A tisztújítás következőképpen folyt le: Elnök: Suber Endre, alelnök Kolosánszky Alajos, I. jegyző Mihr Tamás, II. jegyző Boros Péter, I. pénztáros Csongrády István, II. pénztáros Kecskés Vince, I. gondnok Földi Vince, II. gondnok Kecskés Ignác, karnagyok Vermes Gyula és Stökl József, háznagy Répás Rezső János. A közgyűlést vig áldomás fejezte be.

— **A szintársulat gyászja.** Ma temették két alkalmazottját a szabadkai szintársulatnak. Halálukról az igazgató és szintársulata a következő gyászlapot adták ki: dr. Farkas Ferenc és szintársulata szomorodott szívvel jelentik, hogy Markovits Lajos színházi főkellékes és színleposztó és Acker Albin városi és színházi zenész f. hó 16-án d. u. hosszabb szenvedés után elhunytak. A megboldogultak hült tetemei f. hó 18-án délután beszentelés után fognak örök nyugalomra tetetni. Szabadka, 1908. január hó 16. Nyugodjanak békében!

— **A kis világlárók.** Zentán szenvedtek hajótörést a szárazon Szabó Béla, Sárosi László és Nagy József kolozsvári diákok, kik azzal a nagy elhatározással indultak el onnan hazulról, hogy Amerikába mennek s ott telepsznek meg. Szeredás tarisznyájuk el volt látva teával, élelmiszerral, stb., de sebjük kiürült. Így jutottak a rendőrségi szobába. Kihallgatás után sürgönyileg értesítette a kapitányság a kolozsvári hatóságot a kis vándorok ittlétéről. Rövidesen megjött a válasz, melynek eredményeképpen utnak indítottak a fiatal kalandorok Varga rendőrbiztos felügyelete alatt.

— **Öngyilkossági kísérlet.** Takács Ferenc huszonkétéves földmives, a bajai szőlőkben levő lakásán gyufa és lugkóldat keveréket ivott. Az első segélyt a mentők nyújtották.

— **Köhögés nem betegség.** Gyakran halani ezen megjegyzést. De mily káros tévedés. Igaz, vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöregednek. De mily gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán súlyos betegségek, nevezetesen tüdőbetegség, holott kellő időben annak keletkezése és terjesztése megállítható. A köhögés tehát soha sem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roche“ hatásos szert, mely nemcsak a köhögést szünteti, de az étvágyat is előmozdítja és a testet erőre fokozza. Kapható gyógyszerárakban.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjusági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmassabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

... könyv-, papír- és írószerekkereskedésében ... Szabadkán, főtéren, Szentháromsággal szemben.

A rózsafüzér-készítő házi ipar működése 1907-ben.

Kalocsának ezen új házi ipara, mely annyi szegény családnak ad foglalkozást, az elmúlt évben ismét hatalmas fejlődést mutat. Elkészült az elmúlt évben 69056 drb olvasó. (tavaly 50200 drb. kezdettől fogva 161 336 drb.) a munkások száma már 150-re emelkedett; a kifizetett munkadíjak összege 5.044,19 K. (tavaly 3.914,11 K.; kezdettől fogva: 11 272,75 K.) A legnagyobb kereset, amelyet egy ügyes munkás (3 évi gyakorlat után) elért: 2 K. naponként. Magától értetődik azonban, hogy ily fényes kereset csak igen ritkán volt és csakis nagy és tömeges rendelések idején volt elérhető. Rendes üzennél az elkészítendő olvasókat a sok munkásköz között úgy kellett szétosztani, hogy mindenkinek jusson naponként ügyességéhez mérten kisebb-nagyobb kereset.

A bevételek és kiadások is arányosan emelkedtek. Nyersanyagra kiadott 17.228,85 K.; posta és vámköltség volt 2050,37 K. Nemzetgazdasági szempontból e vállalat révén Magyarország részére legalább 8000 kt. sikerült megmenteni a külföld moloehja elől és körülbelül 100 család számára kevesbiteni, legalább némileg a megélhetés gondjait. — Es ez képezi a vállalat tulajdonképeni hasznát, a többi jövedelem ugyanis befektetésre fordítatik.

Az elintézett rendelések száma 1720 (tavaly 1440). Magyarországnak minden részéről mindig többen és többen fordulnak Kalocsára rózsafüzérekért. Amerikába is sokkal több és nagyobb értékű csomagok mentek, mint eddig. A szerzetes házak száma, kiknek állandóan dolgoztunk, 150.

A vállalat külsőleg is nagyarányban fejlődött. A Szt.-István-utcai földszintes ház szükség bizonyult a munkások és a raktár befogadására. Azért más helyiségről kellett gondoskodni. 30 éves törlesztéses kölcsön igénybevételevel és nemeslelkű pártfogók hozzájárulásával sikerült megvenni a Malatin-féle emeletes házat, mely régebben könyvnyomda volt. Ez a házi ipar befogadására teljesen alkalmasnak bizonyult. Egyelőre az ipar számára van lefoglalva a földszint, a olyosó és padlás egy része

Van itt most egy munkaterem (68 m²); külön iroda, csomagoló helyiség, 2 raktár szoba megfelelő állványokkal, asztalokkal, padokkal stb. felszerelve. A raktár állandó bővítésére nagy gond fordítatik; és legújabbban valódi koral-, tiszta ezüst-, ametiszt-, hegyi kristály-, indiai és tiroli gránátolvasók is készülnek.

A házi-ipar fennállása óta a 100.000 ik és 100.001-ik rózsafüzért 1907. február 20-án készítette el, amelyet a nemzeti szallagokkal feldíszített munkások testületileg ajánlottak fel dr. Városey Gyula érseknek és a házi-ipar főmaecenasának: Schweitzer József pápai prelátusnak.

A házi-ipar most már azon helyzetben van, hogy a legkényesebb igényeknek és nagymennyiségű tömeges rendeléseknek is aránylag rövid idő alatt tehet eleget. Így most már senkinek sem kell rózsafüzérekért külföldre fordulnia, mivel itthon is megkaphatja jobb minőségben és aránylag olcsó áron.

Ezen szép haladás csakis annak köszönhető, hogy itt a rózsafüzéreket kézi erővel készítik és így a munka kifogástalan, amit százakra menő elismerő levelek bizonyítanak, s kiállja a versenyt mindenféle hasonló külföldi cikkekkel; — valamint annak, hogy itt mindenféle elképzelhető alaku olvasó készül. Példának okáért csakis a koporsóra való nagy társulatos olvasókat említem. Rendeltek öttizedes olvasót, melynek nagysága másfél méter volt, a szemek átmérője 20 cm.; ismét egy 15 tizedeset kisebb szemekkel 2 1/2 m. hosszúságban; ára volt 5 K.; harmadikat ugyanilyen. ára 8 K.; egynek meg 45 K. volt az ára. Külömbőség köztük az volt, hogy az egyiket sárgaréz-huzatra, a másikat fehérfémsodronyra, a harmadikat pedig azonfelül még művészi kidolgozású finom érmeikkel is ékesítettünk. Most tárgyalás folyik egy hat méteres ezüst-

fűrészt olvasó iránt megfelelő finom kidolgozású ezüst felszereléssel; ára 4-500 K. lesz. Ilyesmi természetesen sehol másutt nem kapható és nagyon alkalmas arra, hogy a házi-ipar jóhírnevét még inkább ismeretessé tegye és teljesebbé, amit gr. Pongrácz Jenőné tavall megirt, hogy mindenki, aki csak megismeri ezen házi-ipar termékeit, csakis ott fog olvasókat rendelni.

Tantos Ferencz

káplán
a házi-ipar vezetője.

Ne köhögj!! Igen ám, de muszáj. Ki mondja azt neked? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett utifü kivonatot, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmakacsabb eseteknél is. Az Illés-féle utifü kivonattól három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára üvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **IFJ. ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában Szabadkán, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöltnék. 185-24

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Bűnügyi főtárgyalások.** A szabadkai büntető törvényszék által főtárgyalásra kitűzettek a jövő hét folyamán.

Január 20-án: Kollár Oszloti Mihály zsarolás büntette, Mezei Péter és társai halált okozott súlyos testi sértés büntette.

Január 21-én: Bódiás Ferenc erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntette, Széll Ferenc gondatlanságból okozott emberölés vétsége.

Január 22-én: Molnár Szipán Vincze rágalmazás vétsége, ifj. Ambrus János és társai súlyos testi sértés büntette, Barich János rágalmazás vétsége.

Január 24-én: Tóth Anna és társa lopás büntette, Farkas Márton és társa zsarolás vétsége, Molnár Péter és társai súlyos testi sértés büntette.



Szerencsés

összetétele és a felhasznált borok gondos megválogatása eredményezi általánosan :: :: elismert kitűnő minőségét. :: ::

KAPHATÓ: 256-59-3

minden elsőrangú fűszerkereskedésben, kávéházban és vendéglőben.

SZINHÁZ.

Szevillai borbély.

Rossini Gioachino ez operáját az olasz művészek vendégszereplésével pénteken mutatta be a színház. Az opera, mely a múlt század első negyedében óriási sikereket aratott Európa színpadain, kedves dallamával most is felszinen tartja magát, jóllehet

nemsokára megéri százéves jubileumát. A közönség derült hangulatban töltötte el az estét és sok tapsal tüntette ki a szereplőket, bárha művészetüket a vigoperában nem ragyogtathatták olyan hatáskeltően, mint a Troubadourban, vagy a Parasztbecsületben.

Az olasz operaénekesek énektechnikája különösen a magasabb regiszterekben ugy csattog, trilláz, mint a kanárimadár. O' Delle Fornacin, a hőstenoron s Natili Antimón, a baritonistán is meglátszik, hogy olasz nép gyermekei, kikről azt mondják, hogy dallal születnek, mint a magyar cigány hegedűvel. A legnehezebb áriákat is könnyedén, tisztán és biztosan éneklék. A szabadkai közönség mindenestire szívesen látná őket színpadán még pár estén keresztül, mert eddigi fellépések alkalmával elhalmozta őket tetszésének jeleivel. Pietromanhi olasz komikus, ki ez alkalommal lépett először közönségünk elé, ügyesen játszotta Bartaló doktor szerepét. Ugy énekével, mint játékaival különösen sikerült alakítást mutatott be B. Szabó József, kiváló baritonistánk, kit Farkas igazgató, mint jeleztük, a jövő színévdra is szerződtetett már.

Műsor:

Vasárnap délután: Falurossza félhelyárakkal. Este: Varázskeringő.

Hétfő: Killikrankie herceg.

Kedd: Napoleon öcsém.

Szerda: Cornevilli harangok.

Csütörtök: Cornevilli harangok.

Péntek: Lili (mérsékelt helyárakkal).

Szombat: Kerülő út.

Vasárnap délután: Sárga csikó. (félhelyárakkal).

Vasárnap este: Varázskeringő.

Krécsi A. Nándor könyvkereskedése elfogad
előfizetéseket

minden bel- és külföldi folyóiratokra,
... napi- és divatlapokra ...
az eredeti hirdetett áron.

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Kőrömczy Ernő.

— Ah — felelte Don Ferrante, — hát azt hiszed, nincs egyéb gondom, mit atyádat tartani jól a drága borokkal? Hátha nekem is kedvem kerekednék egyszer Domenico háttára szállni?

Azzal sarkon fordult, s kifelé indult. Fölöslegesen tartotta több szót vesztegetni.

— De ugyan magyarázd ki magad! Miféle társulat az?

— Miféle társulat? Nos egy esomé elhagyott, öreg emberből áll.

— Szegény emberek?

— Nem mondhatnám, hogy valami jól birják magukat.

— Bizonyára nincs is külön szobájuk?

— Az nincs, de a hálótermük ugyan csak tágas.

— Talán bádögbrérből esznek valami csupaszt asztalon?

— Nem bizony. A csésze mind csupa porcellán.

— Asztalkendő nélkül?

— Orülnek, ha legalább az asztal tiszta. Hogy feleségét némiképen megnyugtassa, hozzátette még:

— Sok előkelő tagja van ám! Palmeri lovag felvétele sem ment valami könnyűszerrel.

Aztán letípett a boltba. Neje nagy zavarban volt, de meg haragudott is Don Ferrantera nagyon. Egyszeriben elvesztette előtte minden tekintélyét, s csak közönséges, kapzsi kalmárnak látta most őt.

Hangos zokszavakra fakadt. Ez a palota semmi egyéb, csak idomtalan, csúnya

körakás, s az egész Diamante igénytelen, ócska koldúsfészek.

Azt ugyan nem fogja engedni, hogy atyja elrövezze tőle. Majd megmutatja ő Don Ferrantenek...

Ebéd után Don Ferrante a Caffé Európa-ban akart benézni egy játék dominóra, s kalapját kereste. Donna Micaela kezébe adta, s elkísérte férjét az erkélyen, mely körülfonta az egész udvart. Mikor már jó távol jártak az ebédőtől, s nem kellett tartani attól, hogy az öreg meghallatja őket, férjére támadt:

— Mi kifogásod tulajdonképpen atyám ellen?

— Nagyon sokba kerül.

— De hisz elég gazdag vagy hozzá!

— Ugyan, ki beszélté tele ily ostobasággal fejedet? Hát nem látod, mint törömlúzom magam a dologban egyre?

— Mérsékeld egyéb kiadásaidat.

— Meg is fogom tenni Giannita ugyan csak kivette részét az ajándékokból.

— Ah, inkább tőlem vonj meg valamit!

— Te, te a feleségem vagy; neked a jövőben is meg lesz mindened, amit eddig bírtál.

Az asszony elhallgatott egy pillanatra, s azon törte fejét, mikép tudná férjét szándékáról lebeszélni.

— Tudod-e, hogy miért lettem feleséged?

— Hogyne!

— Hát azt tudod-e, mit ígért nekem a plébános?

— Az az ő dolga, semmi közöm hozzá!

— Bizonyára hallottad, hogy minden ismerősömmel szakítottam, mikor megtudtam, hogy szegény apám hiába keresett segítséget náluk.

— Oh igen.

— Hogy idemenekültem, mert látni sem akartam többé őket, s ne kelljen szégyenlenem magamat előttük.

— Hisz ezek úgy sem jutnak a társulathoz!

— Nos, ha mindezt tudod, nem félsz most szegény jó atyámból ilyen csúfot üzni?

— Feleségemtől csak nincs okom félni?

— Nem-e tettelek boldoggá?

— De igen, — felelte egykedvűen.

— Mennyire örültél, ha esténként énekelhettél előttem! Nem tett-e büszkévé a tudat, hogy Sicilia legderekebb emberének tisztellek? Nem voltál-e boldog, mikor palotádat magasztaltam? Miért érne véget most egyszerre ez a sok boldogság?

Ferrante figyelmeztetőleg emelte fel kezét és így szólt:

— Gondold meg, hogy nem valami Via Aetnabelii előkelő férfihez mentél nőül!

— Tudom.

— Itt a hegyen egészen más ám a mód, mint ott a lapályon. Itt a férj korlátlan úr a nő felett. Minket ugyan meg nem indít a nyájas, hízogó szó!

(Folyt. köv.)

Szerkesztői üzenet.

Szorgh A. Szond. Esméje életre való, de egy koronáért nem lehet megvalósítani. Ugy már igen, ha két korona lenne a tagsági díj. Ez esetben a „Nase Novine” havonként négy oldalnyi mellékletben hozná a szükséges dolgokat s így a katolikus népszövetségnek is hivatalos lapja lenne. Egyébként a központtal értekezünk. — Segrt Antalnak első példánytól kezdve küldjük a lapot. — Az előfizetéseket kérjük fedezni.

H. B. Monostorszegh. Latin szövegű bér-málási anyakönyv blankettát nem tartunk raktáron, miután 1891. óta egyházmegyénkben magyar anyakönyvezés van elrendelve.

Egy nagyon jókarban lévő rövid zongora jutányosan eladó.

Cím: **Szilvász Ferenc** zongorakészítőnél, hangolónál I. kör, Eötvös-utca, Szudárevics Benedek dr. léle ház.

Rétay és Benedek
oltáregyleti szállítók
egyházi műparintézete
Budapest, IV. ker., Váci-utca 59.

Miseruhák, zászlók, lobogók, oltárfelszerelvények, csillárok, keresztúti és oltárképek, valamint mindennemű templom- és kápolna-berendezések előállítására.

Műintézetünk vállalkozik a templomok teljes belső megújítására, stilszerű kifestésére, az oltárok stb. renoválására és aranyozására kedvező feltételek mellett.

Készít stilszerű oltárokat, szószékeket, gyónószékeket és domborművű stációképeket.

Árjegyzéket, költségvetést, mintákat és tervezeteket készsággal küldünk. 261-1



Abrasits Mihály

épületbádogos Szabadkán.

Készít az épületbádogossághoz tartozó minden munkákat, torony fődéseket, toronytető javítást és festést, kereszt- és gömb-aranyozást, valamint villámhárító felszerelést állvány nélkül. 144-44

Kereset bárki részére!



Házi munkások keresetnek gyors kötőgépeken való kötésre.

Távolság nem határoz, mi eladjuk a kötött munkát. 180-11

Thos. H. Whittick és Tsa

Prága, Franzens-Kai No 6-708.

Papi ruhák.

Van szerencsém a nagyságos és főtisztelendő papság becses tudomására hozni, hogy az őszi és téli idényre való fekete, színtartó papi szöveteim megérkeztek s azokat üzletemben nagy választékban raktáron tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezentul is megrendelőimnek teljes bizalmát és megelégedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta reverenda vagy ruha beküldése is; kívánatra azonban saját költségemen a helyszínére személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, valamint azok javítását is jutányos árban vállalom.

Üzlet: Nemzeti Casinó épülete mellett levő Balog György-féle ház, Vesselényi-ut.

Hadnagy István,
papi és polgári szabó.

195-29

Figyelem!

Aki bármi ingó vagy ingatlant eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást (információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni.

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megrekamálása végett felülvizsgálatni kíván és végül

pénzbeszedéseket (inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és Hiteltudósító intézet

törvényszéki bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: Malusev Sándor.) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik. 92-122

WEISZ JÁNOS ANTAL

villany-, gáz- és vízvezeték-felszerelési műhelye és üzlete

SZABADKAN, Fötvös-utca, Csillag-ház.



Villanyfelszerelési cikkek.

Vízvezeték-, fürdő- és klozet-berendezések.

Költségvetés ingyen. Gyári árak.

17-32

Tisztviselők figyelmébe!

Az országos magyar I. általános tisztviselőegylet kolozsvári képviselősege (Kolozsvár, Ferenc József-ut 7. sz.)

nyugdíjjogosult állami-, megyei és városi tisztviselőknél, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak mindennemű egyleti ügyben, ugyszintén

förlesztési kölcsön ügyekben

díjmentes utbaigazítással és tanácsesal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.

42-53

A pécsi országos kiállításon legelső díjjal, állami arany éremmel kitüntetve.

Angster József és Fia

orgona- és harmonium-gyár

PÉCS.



Ajánljuk kitűnő hangu és erős szerkezetű légnyomatu (pneomatikai) orgonáinkat igen jutányos árak mellett művészies kivitelben.

Raktáron kitűnő hangu harmoniumok minden nagyságban (170 koronától 1000 koronáig).

Mindennemű javításokat, hangolásokot és átépítéseket olesón vállalunk.

Árjegyzéket kívánatra ingyen küldünk.

Alapítotott 1867. évben.

244-3

Légnyomatu és electro berendezések.

A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság XXV. ÉVI FORGALMÁNAK ÉS MÉRLEGÉNEK KIMUTATÁSA 1907. évre.

VAGYON				TEHER			
Mérleg- és vagyon-kimutatás 1907. évi december hó 31-én.							
Főkv. lapsz.		K	f	Főkv. lapsz.		K	f
248	Készpénz maradvány	64042	06	236	Részvénytőke	200000	—
269	Váltótárca	826171	73	225	Tartalékalap	200000	—
264	Jelzálogra fektetett hitelváltó	371300	—	260	Nyugdíjalap	39288	78
271	Jelzálogkölesön	694683	70	253	Értékpapír árfolyam és veszt. tartalékalap	12111	71
249	Kezességi hitelkölesön	109027	26	263	Takarékbetétek: tőke	1804964	55
						37776	87
272	Folyószámla alapszabály- szerű fedezettel	139703	71	252	Visszleszámított váltók	382960	—
	bekebelezve	141437	81	247	Engedményezett jelzálog	11804	98
	kezesség	57286	69	272	Folyószámla	30867	47
	értékpapír	338428	21	275	Kamatok előre felvett	18643	78
226	Intézeti értékpapír 4% aranyjár. 135400 frt név- érték à 111'—	300588	—	256	Betétkamatok utáni 10% adó	4033	37
101	Pesti hazai I. tkpénztár kötv. 50000 kor. névérték à 93'50	46750	—	257	Osztalék fel nem vett	392	—
228	Intézeti értékpapír függő kamatai	7033	46	178	Hitelegyleti biztosíték	139	56
220	Értékpapír előleg	319	59		Egyenleg	43586	64
197	Ingatlan	1212	36				
171	Hátralék kamat	22923	12				
270	Osztrák-magyar bank giró-számla	2624	22				
224	Bélyeg előleg	1200	—				
255	Házbér	166	—				
238	Magyar kir. postatakarékpénztár	100	—				
		2786569	71			2786569	71

VESZTESEG				NYERESÉG			
Nyereség- és veszteség-számla 1907. évi december hó 31-én.							
Főkv. lapsz.		K	f	Főkv. lapsz.		K	f
268	Takarékbetétek után f. év II. felére tők. kamat	37776	87	275	Kamat	88648	40
268	" " kifizetett kamat	5492	18	273	Késedelmi kamat	317	42
274	Kezelési költség	19120	—	171	Hátralék kamat	22923	12
261	Üzleti költség	3414	11	228	Intézeti értékpapír jövedelme	15055	09
256	Betétkamatok után 10% adó	8030	99	244	Idegen pénzüzetnél elhelyezett tőke után kamat	377	18
214	Adó	7518	94	207	Kölesönös segélyszövetkezet	942	52
255	Házbér	2000	—				
75	Kincstári bélyegdíj osztalék után	128	—				
250	Napibiztosági díjak	1196	—				
		128263	73			128263	73
	Igazgatósági és felügyelő-bizottsági javaslat a tiszta haszon felosztására:						
	Igazgató jutaléka 3%	1307	60				
	Helyettes igazgató jutaléka 2%	871	73				
	Igazgatóság jutaléka 2%	871	73				
	Felügyelő-bizottság jutaléka 2%	871	73				
	Tisztviselők jutaléka 3%	1307	60				
	Nyugdíjalap jutaléka 2%	871	73				
	Értékpapír árf. és veszteség tart. alap	7484	52				
	15% minden 200 kor. részvény után	30000	—				
		43586	64				

Szabadkán, 1907. évi december hó 31-én.

Gyelmis s. k.,
igazgató.

Regényi s. k.,
h. igazgató.

Csajkás s. k.,
főkönyvelő.

Berkes s. k.,
pénztáros.

Alulírott felügyelő-bizottság ezen mérleg- és vagyon-kimutatást, veszteség- és nyereség-számlát megvizsgálván, s azt az intézeti számadások fő- és mellékkönyvekkel történt összeegyeztetés után mindenben megegyezőnek találta. — Szabadkán, 1908. évi január hó 14-én.

Dr. Békeffy Gyula s. k.

Dr. Kertész Sándor s. k.

Palotay Bódog s. k.

Brenner József s. k.

Dr. Vojnics Dezső s. k.

Janiga János s. k.

Sztojkovics Dusan s. k.

Dr. Fischer Jákó s. k.

Dr. Blau Lajos s. k.

Meghívó.

A Szabadkai Általános Takarékpénztár Részvénytársaság 1908. évi február hó 2-án
délelőtt 9 órakor az intézet helyiségében

ÉVI RENDES KÖZGYŰLÉST

tart, melyre a t. részvényeseket ez uton is meghívja.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az 1907-ik évi üzleteredményről való igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentés.
2. A számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása, az igazgatóság és felügyelő-bizottság, valamint a tisztviselői kar felmentése.
3. 17 rendes, 5 pótigazgatósági, valamint 1 felügyelő-bizottsági tag megválasztása.
4. Pénzüzetünk 25 éves jubileumára vonatkozó igazgatósági javaslat.
5. Netáni indítványok.

Az igazgatóság.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hirlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.